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ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. α 

Α3. β 

Α4. γ 

A5. α) Σωστό 

β) Σωστό 

γ) Λάθος 

δ) Σωστό 

ε) Σωστό 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Για τις ακτίνες των κυκλικών τροχιών ισχύει: 
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Σωστό το (γ) 
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Β2. Στη θέση Α ισχύει: 
1 2r r 2 d− =   − =   

Δεύτερη ενισχυτική συμβολή προκύπτει για 2 = , οπότε είναι ( )2 d 2 d 2 2 1 − =   = −   

Στη θέση Α’ ισχύει: ( ) ( )1 2r r 2 1 2 d 2 1
2 2

 
− =  +  − =  +  

Τρίτη ακυρωτική συμβολή προκύπτει για 2 = , οπότε είναι ( )2 d 2 2 1
2


− =  +   

( )15 5 5 5 4
2 d 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

    − 
 − =  − +  =  −  = −   −  =   

( ) ( )2
2 4

 
 − =  − =  

Σωστό το (β) 

Β3. Για το μήκος κύματος της ακτινοβολίας: 
2


 =  

Για την κινητική ενέργεια των εξερχόμενων φωτοηλεκτρονίων: 150% =+   

1,5 2,5   =+    =   

Σύμφωνα με την εξίσωση του Einstein: 
2hc

h f
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= − =+
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2,5 2 2 0,5  =  + −   =   

Σωστό το (β) 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  d = 2A  Α = 0,05 m 

Για την ταλάντωση του σώματος: 

1

2
mω2y1

2 +  
1

2
mυ1

2 =  
1

2
mω2A2  ω = 10π rad/s. 

Και 𝜔 = √
𝑘

𝑚
   m = 0,01 kg. 
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Γ2.  K = UT   UT = ET /2    
1

2
mω2y2 =  

1

2
 
1

2
mω2A2  y = ± 0,025√2 m 

Από Α.Δ.Ε.Τ.:  υ = ± 𝜔√𝐴2 − 𝑦2   υ = ± 0, 25𝜋√2 m/s. 

|
𝑑𝐾

𝑑𝑡
| = |𝛴𝐹 ∙ 𝜐| = |𝐷 ∙ 𝑦 ∙ 𝜐| = 0,125π J/s. 

Γ3. Τ = 
2π

ω
 = 0,2 s και  λ = υΤ = 1 m. 

Η εξίσωση του κύματος είναι: y = 4·10-3·ημ2π(5t − 𝑥) (S.I.). 

Γ4. Το κύμα φτάνει στο σημείο Β όταν: φΒ = 0 2π(5t − 4)= 0  tB =  0,8 s. 

Την t1 =  0,4 s: yΒ = 0       και την t2 =  0,9 s: yΒ = 4·10-3·ημ2π(5 ∙ 0,9 − 4) = 0 

Γ5. 

  φΒ = 2π(5t − 4) (S.I.) με t ≥ 0,8 s. 

  

υΒ = ωΑ΄·συν2π(5𝑡 − 4)   υΒ = 4π·10-2·συν2π(5𝑡 − 4) (S.I.)  με t ≥ 0,8 s. 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.Από την ισορροπία του αγωγού ΚΛ  έχουμε:  

y ν2 ν2ΣF 0 T mg T 2 N=  =  =  

 

Επειδή το νήμα (2) είναι αβαρές, ισχύει Tν2΄ = Τν2 = 2 Ν 

 

Από την στροφική ισορροπία της ράβδου ΟΝ, έχουμε:  
 

( ) ν1 ν2Ο

L L
Στ 0 T συνφ Μg ημφ T ημφ L

2 2
=   =  +     

ν1T 8 N=  

 

Από την μεταφορική ισορροπία της ράβδου ΟΝ, έχουμε:  
 

x αξ(x) ν1ΣF 0 F T 8 N=  = =  

και 

y αξ(y) ν2ΣF 0 F T Mg 6 N=  = + =  

 

Άρα το μέτρο της δύναμης που δέχεται η ράβδος ΟΝ από την άρθρωση, είναι:  
 

2 2

αξ αξ(x) αξ(y)F F F= +  αξF = 10 N  

 

Δ2. Καθώς ο αγωγός ΚΛ κινείται προς τα κάτω, μεταβάλλεται η μαγνητική ροή που διέρχεται από το κλειστό 

κύκλωμα Κy1y2ΛΚ, με αποτέλεσμα να εμφανίζεται επαγωγική τάση στο κλειστό αυτό κύκλωμα. Για το 

μέτρο της επαγωγικής ΗΕΔ, έχουμε ότι σε μια στοιχειώδη μετατόπιση dx του αγωγού που 

πραγματοποιείται σε χρόνο dt, το εμβαδόν του κυκλώματος Κy1y2ΛΚ μεταβάλλεται κατά dA = dx∙. Έτσι, 

έχουμε:  

επ επ

dΦ Β dΑ Β dx
E E Β u

dt dt dt

  
= = =  =    

Η εμφάνιση επαγωγικής τάσης, εφόσον το κύκλωμα είναι κλειστό, οδηγεί στην δημιουργία επαγωγικού 

ρεύματος, η ένταση του οποίου υπολογίζεται από την σχέση:  

επ
επ επ

ολ ολ

E Β u
I I

R R

 
=  =  

Από την στιγμή που ο αγωγός ΚΛ διαρρέεται από ρεύμα εντός μαγνητικού πεδίου, τότε θα δέχεται δύναμη 

Laplace από το πεδίο μέτρου: 
2 2

L επ L

ολ

Β u
F B I F

R

 
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Σύμφωνα με το κανόνα του Lenz η φορά της δύναμης Laplace θα είναι 

αντίθετη της κίνησης του αγωγού (αντιτίθεται δηλαδή στην αύξηση της 

μαγνητικής ροής), οπότε σύμφωνα με τον κανόνα τον τριών δακτύλων του 

δεξιού χεριού η πολικότητα στον αγωγό ΚΛ θα είναι αυτή του διπλανού 

σχήματος.  

Ο αγωγός ΚΛ θα αποκτήσει την οριακή του ταχύτητα, την στιγμή που θα 

σταματήσει να επιταχύνεται, δηλαδή την στιγμή που θα ισχύει η συνθήκη 

ΣF = 0. Οπότε:  

( )2 2

ορ ΚΛ 1

L ορ 2 2

ολ

Β u mg R R
ΣF 0 mg F 0 mg u

R Β

  +
=  − =  =  = 


ορu = 2 m / s  

Δ3. Από το νόμο του Neumann, έχουμε:  
 

( )επ ΚΛ 1

επ επ

ολ ολ ολ

ΔΦ Β ΔΑ q R RΒ h
q q h h 1,6 m

R R R B

 + 
=  = =  =  =  

Δ4. Την στιγμή που η τάση στα άκρα του αγωγού ΚΛ είναι 0,3 V, έχουμε:  
 

ΛΚ
ΛΚ R1 ΛΚ επ 1 επ επ

1

V
V V V I R I I 1,5 A

R
=  =   =  =  

Η δύναμη Laplaceτην στιγμή εκείνη, έχει μέτρο:  
 

L επ LF BI F 1,5 Ν=  =  

Επίσης, εκείνη την στιγμή το μέτρο της ταχύτητας του αγωγού ΚΛ, είναι:  
 

( )επ ΚΛ 1

επ

ΚΛ 1

I R RΒu
I u u 1,5 m / s

R R B

+
=  =  =

+
 

Τελικά ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας του αγωγού ΚΛ είναι:  
 

( )
( )L

d ΣWdK ΣF dx
ΣF u mg F u

dt dt dt


= = =  = −  

dK J
= 0,75

dt s
 

Δ5.    dP/dt = ΣF = mg - FL  →  FL = 1N → B I 𝑙 = 1N → I = 1A 

    I = 
𝐵 𝑢 𝑙

𝑅𝛫𝛬+𝑅1

   →  u = 1 m/s 

   dUBAP / dt = - m g u = - 2 J/s 

   dQθερμ / dt = I2 ( RΚΛ + R1) = 1 J/s 
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